

# 北碚 在全国文明城区创建中增强群众“三感”



蓝天白云下的北碚城区 摄/秦廷奇

## 城市环境变了样

干净的街道、立体绿化的街景和风中摇曳的鲜花错落交织……如今漫步北碚街头，随处可见城市颜值韵味十足。

自2019年启动创建全国文明城市城区工作以来，北碚区坚持创建为民，以办好一批民生实事，营造干净整洁、文明有序的城市环境为目标，深入践行“721城市管理工作法”，严

格落实“三项制度”，聚焦强化软硬件建设，持续优化城市环境，不断提升城市精细化管理水平，进一步提升城市“颜值”，提高市民文明素养。

今年，北碚区累计投入158万余元经费，实施城市设施提升完善、市政设施维护、集贸市场整治、公共厕所管理等专项行动，大大提升了城市颜值；累计清理积存垃圾2000

余吨、沟渠650余公里，农房风貌改造约1850户，清理房前屋后杂物堆3600余处，清理管线“蜘蛛网”20余万米，有效促进了农村人居环境改善，提高了城镇居民的幸福感和获得感。

近年来，北碚区乘着创建全国文明城市城区的东风，率先在全市高标准推动农贸市场升级改造，旨在给广大群众提供一个环境优美、消费安全、管理有序的购物环境。

走进朝阳农贸市场，菜品分区经营，地面干净整洁，市场秩序井然。从“脏乱差”到“洁净美”，朝阳农贸市场迎来了华丽转身。

“现在的朝阳农贸市场干净明亮，越来越高科技了，只需要扫一扫二维码，菜贩和农产品信息就全部出来了。”正在朝阳农贸市场买菜的刘女士说，在这里买菜就像“逛超市”一样，又方便，又智能，生活幸福感大幅提升。

升级改造农贸市场，不仅仅是要改变“脏乱差”的环境，扩展市场功能、提档升级市场服务也同样重

要。

今年，为进一步助推全国文明城市城区创建，北碚区商务委在全区标准化农贸市场改造的基础上，结合现代年轻人消费的特点，采用艺术菜市场设计，加入创意元素，将菜市场原本单一的“买菜”功能扩展到包括生鲜超市、社区服务等在内的多功能复合业态，打造网红打卡菜市场。

“目前，我区共有44个农贸市场，已建成标准化农贸市场29个，基本实现标准化农贸市场的区域全覆盖。”北碚区商务委相关负责人介绍，今年，北碚区重点打造了朝阳农贸市场、水土和欣家园等一批网红农贸市场。其中，朝阳农贸市场还成为北碚区老城滨江休闲带的重要打卡地。

接下来，北碚区将进一步提升农贸市场整体建设标准和运营管理水平，在实现标准化农贸市场区域全覆盖的基础上，继续推行更加美观健康、更加便捷智慧的新型市场，建设出更多像朝阳市场、水土和欣家园市场的网红农贸市场。

文明令人幸福，城市生活的点点滴滴构成了市民的幸福感。

近日，北碚区朝阳街道河嘉村社区党委联合心成社工和西大美院开展用涂鸦艺术扮靓社区的活动。

经过巧妙的“化妆”后，曾经的老旧小区摇身一变，成为了一个青春洋溢的魅力社区。

多年来，北碚区凝心聚力推动老旧小区改造工作，不断营造功能完善、干净整洁、文明和谐的小区环境，致力于城市“微美颜”，让“老、破、小”变身网红打卡地。

南京路片区是北碚开埠之地，是见证北碚历史文化的重要区域，该片区建成时间主要为20世纪90年代末，约1600户居民（栋数17栋，户数1608户4692人，门面数482个），房屋陈旧、街面破损、基础设施落后，无有效物业管理，主要以居民自治为主。

为更好地展现开埠北碚建筑特色和历史文化，进一步改善老城南京路片区风貌，2017年，北碚区正式启动南京路片区老旧小区改造。

在解决基础设施陈旧问题的同时，通过完善南京路片区基础设施，优化街区路网结构，配建滨江休闲体育公园、朝阳社区艺术馆，增设滨江步道、街区书屋、市民驿站等众多文体设施，逐步提升北碚老城区的功能与活力。

如今，南京路片区的居民朋友们常常相聚一起，走街串巷，闲庭信步，身背旅行包的年轻人正拿着相机打卡纪念，一片安详祥和的景象映入眼帘。

2019年，北碚南京路片区改造项目荣获“中国城市更新和既有建筑改造优秀案例”。

“珠玉在前，当前北碚区正全面推广南京路片区的老旧小区改造经验，为全国文明城市创建工作增添光彩。”北碚区相关负责人介绍。目前，北碚区已完成老旧小区改造13万平方米，新建改建城市公园14个、邮票广场51个，极大提升城市品质，促进全国文明城市创建。

小区旧貌换新颜

干净整洁的街道，高效温馨的政务环境，通畅有序的交通，遵德守礼的市民，展露新颜的老旧小区……

看得见的改变，摸得着的幸福。“创文”正在以润物细无声的感染力、势不可当的冲击力影响着北碚区，让北碚的文明之美愈发动人。

近年来，北碚区扎实推进全国文明城市创建，坚持“抓重点、攻难点、促亮点”，聚焦政务、法治、市场、人文、生活、社会、生态“八大环境”建设，努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城区。

目前，北碚“创文”工作取得了明显成效。今年年初，北碚成功入围全国文明城市城区提名城区。



朝阳农贸市场

## 交通出行更通畅

一个城市是否文明，交通状况是一个很直观的指标。

双元大道双柏立交至碚南大道路段是北碚新城的重要主干道，早年因设计标准不高、建设条件有限，造成该片区高峰时段异常堵车的现象。

“这个路段既是高速下道口，也是新城老城连接主干道，一到上下班高峰期就堵得很。”家住天生路的市民周先生深有体会。

针对这一情况，北碚区公安分局交巡警支队主动作为，对该路段采取了车道瘦身的措施，将原来处于瓶颈位置的两车道优化为现在的三车道，并运用管控多车道汇入、智能检测控制等措施，极大地优化该路段的通行效率。

“现在有3个车道了，各行其道，就不怎么堵车了，这是很好的惠民措施，给交巡警点赞。”周先生说。

诸如此类的措施还有很多。自全国文明城市创建工作启动以来，

北碚区公安分局交巡警支队进一步提升城市道路交通秩序管理科学化、精细化、智能化水平，按照“一路一策”方案，通过物理隔离、道路规范、加强执法等方式，对北碚区市政道路、标线进行更新维护。

大力实施文明停车专项行动，北碚全区新增配建停车位1.8万个；建成投用公共停车场15个，增加公

共停车位1766个；按照规定和程序施划路内停车位5916个。

值得注意的是，北碚在全市率先完成二环以外交通安全覆盖，“三桥一隧”实现全线通车，极大地方便了群众生活，提升了群众的幸福感、获得感。

……

在创建全国文明城市工作中，



车辆有序地停放在碚南大道的路内停车位上 摄/向金城

## 小手牵起大文明

“要与孩子进行有效的沟通，就是要做到减少道理、减少控制、减少说教，同时要确认差异、接纳情绪和激发动机。”6月22日，2021年北碚区家校共育大讲堂——《与青春期孩子的沟通密码》专题讲座在朝阳中学南校开讲，全区各中小学生家长代表近400人聆听了本次讲座。

“这次的大讲堂，让我受益匪浅。”来听讲座的李先生说，他家孩子正值青春期，平常和孩子的沟通都是居高临下的，最后的结果都是不欢而散。经过这次学习，以后和孩子沟通要学会少用命令式口吻，多用正向的语言，站在平等的角度与孩子进行温和地沟通。

“引导广大青少年树立良好的道德品质和养成良好的行为习惯，是提升城市整体文明素质的重要一环。”北碚区教

委相关负责人说。

多年来，北碚区教委在思想道德教育、学校教育、家庭教育和社会教育等多个方面广泛开展内容丰富、形式多样的思想道德教育实践活动，全面夯实未成年人思想道德建设，为创建全国文明城市奠定坚实基础。

其中，北碚重点探索家庭教育和社会教育融合发展，通过组织成立家长委员会，加强家校联系，协调家校关系，融洽师生情感，形成教育合力。通过开展“周五动手日”品牌活动，广泛开展“小手拉大手、文明一起走”创建活动，以学生带动家庭，引领社会文明风尚。

未成年人思想道德建设工作是创建全国文明城市的前提和基础。

为进一步创建全国文明城市，北碚全

面深化文明校园创建，持续改善营造有利于青少年健康成长的社会文化环境。目前，北碚已完成68所中小学区级文明校园创建命名，全区中小学文明校园创建覆盖率达100%。其中，朝阳小学被中央文明委表彰为全国文明校园，兼善中学被推选为创建全国文明城市先进学校。

创建为民，为民创建，只有城市更加文明，市民才能更加幸福。

下一步，北碚将继续以全国文明城市创建为契机，围绕民生，全力推进全区经济、政治、文化、社会、生态文明建设，不断改善人居环境，提高城市品位，进一步提升群众获得感、幸福感、安全感。

王彩艳 陈佳佳  
图片除署名外由北碚区商务委提供



志愿者在街文明劝导 摄/陈远鸿